

и интернет будет только положительным для человека. Как Вам пользоваться интернетом, только Ваше решение, но никогда не забывайте про все плюсы и минусы.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Алибекова, С. А.** Глобальный мир. Интернет и его возможности [Электронный ресурс] / С. А. Алибекова. – Режим доступа: <https://docplayer.com/38024937-Globalnyy-mir-internet.html>. – Дата доступа: 05.04.2022.
2. **Андреева, Н. В.** Любовь и смерть в социальных сетях. Наследник империи, или Выдержка / Н. В. Андреева. – Москва: Эксмо, 2020. – 576 с.
3. **Годик, Ю. О.** Угрозы и риски безопасности детской и подростковой аудитории новых медиа / Ю. О. Годик // Медиаскоп. – 2011. – № 2. – С. 32–39.
4. **Зорин, И. В.** В социальных сетях / И. В. Зорин. – Москва: Эксмо, 2020. – 352 с.

УДК 316.614:316.772.4:316.772.5

*В. Е. Сидорова, Д. Д. Платонова*

### **РОЛЬ ВИРТУАЛЬНОГО ОБЩЕНИЯ В ЖИЗНИ СОВРЕМЕННОГО ЧЕЛОВЕКА**

**Аннотация.** В статье рассматривается тема, связанная с особенностями компьютерного общения. Актуальность выбранной темы объясняется необходимостью изучения виртуального общения в интернет-пространстве, т. к. оно приобретает все большее значение и становится одним из основных видов человеческого общения в современном мире.

**Ключевые слова:** виртуальное общение, общение, коммуникация, интернет, герменевтика.

Уже давно обосновано, что человек не может жить за пределами общества и, существуя в нем, должен постоянно вступать в контакт с другими людьми. И основным инструментом таких взаимодействий считается общение, коммуникация.

Существует большое количество разнообразных определений термина «общение». Нам близка позиция А. А. Бодалева, который предлагает трактовать общение как «взаимодействие людей, содержанием которого является обмен информацией с помощью различных средств коммуникации для установления взаимоотношений между людьми» [1, с. 23–25]. Наша жизнь есть процесс общения с теми, кто окружает нас – от близких людей (семья, друзья) до незнакомых (продавец в магазине, водитель в транспорте).

Однако появление новейших информационных технологий в наше время считается достижением науки, ведь без этого нельзя представить сейчас нашу жизнь. Интернет хранит в себе большое количество информации, в том числе становится полноценным местом для новых знакомств и общения. Обращаясь к сети, мы можем найти родственников, друзей, знакомых, независимо от того,

где именно они сейчас находятся: в соседнем доме или же в другом городе. Разнообразные гаджеты играют большую роль в жизни общества, вследствие чего общение чаще становится виртуальным.

Изменение и усовершенствование коммуникационной сферы общества во многом упрощает нашу жизнь: сегодня мы можем, не выходя из дома, получить необходимую услугу, договориться о встрече, не видев человека, купить одежду или даже еду, заказав их в специальных приложениях. Изменение бытия и сознания людей интересует современных ученых и философов. К сожалению, в наши дни развитие коммуникации ведет к частичному исчезновению межличностного общения.

СМИ существенно воздействуют на нравственно-эстетическое восприятие человека с помощью новых информационных технологий, ведь информация СМИ не является «реальной», «правдоподобной», поскольку она транслирует события и историю, которые анализированы другим человеком, его опытом и участием в этих событиях, а не читателем, который получил информацию в обработанном виде.

Подобные изменения в сознаниях людей, их отношении к реальности считаются опытом, разрушающим традиционные нравственные категории. Человек начинает переоценивать свое отношение к моральным принципам общества. На первый взгляд, человек получает, изучает и анализирует свежую информацию, однако сознание человека начинает «засоряться», мы с трудом определяем, что для нас первостепенно, а что вторично. Также следует отметить, что только при тесном контакте раскрываются бытийные качества человека, общие интересы, что считается ценностью человеческого общения, однако такие межличностные отношения в современном мире уходят на второй план.

Виртуальное общение в сети Интернет касается трансформации онтологических особенностей межличностного общения. Говорение и речь полностью отсутствуют, их заменяет написание текста – сообщение, иными словами, некое общение с гаджетом, которое освобождает коммуникатора от ответственности за свои необдуманные виртуальные позиции и высказывания.

Герменевтика обоснованно доказывает цели и принципы мыслительного процесса, а также наличие предрассудков на пути к осмыслению и пониманию, именно поэтому в герменевтическом диалоге формулировка идеи или мнения не следует по схеме обыденного процесса общения вживую, непосредственно с человеком, а подчиняется саморефлексии.

Кроме того, современные люди, в особенности молодежь, ежедневно общаются через различные соцсети (WhatsApp, ВКонтакте, Telegram и др.). Тенденция современного общества заключается в краткости и сжатости передаваемой информации, поэтому люди используют разные способы: употребление сокращенных слов (*пон* – «понятно», *ДР* – «День рождения», *ок* – «окей»), использование смайликов и стикеров, голосовых сообщений и многое другое, что полноценно не раскрывает эмоции собеседника. Как правило, когда человек от-

правляет подобные сообщения, он может не в полной мере передать свои чувства. Можно сказать, что в социальных сетях пользователи могут испытывать и проявлять совершенно разные эмоции, нежели при непосредственном общении. Именно поэтому такие функции облегчают наше общение в сети Интернет, но в то же время замедляют наш мыслительный процесс, мы перестаем критически мыслить.

Онтология бытия со временем утрачивает свою значимость и ценность в современном мире. Собственное бытие, само существование человека оказывается неинтересным, поэтому уход от реальности в виртуальный мир сети Интернет становится приоритетом. Попав в этот виртуальный мир, человек становится психологически зависимым от гаджетов, а также самой сети Интернет. Потребляя новую информацию без ограничений и разбора в интернете, человек с течением времени обезличивается, и возникает совершенно другой тип личности – нравственно и интеллектуально обедненный.

Слушание в герменевтике межличностного общения представляет собой сложный процесс, где устная речь рассеивается в бытии разговора, а содержание диалога становится первоначальным, отодвигая на второй план языковую форму. Только при полноценном погружении в разговор можно реализовать себя в бытии герменевтического диалога. Следует отметить, что внимательное слушание другого человека зависит от готовности понять, от интереса тематики беседы, от общей коммуникативной культуры и справедливо считается критерием герменевтического подхода к изучению коммуникативных явлений.

В виртуальном общении происходит не слушание устной речи собеседника, а восприятие и интерпретация, которые обладают особыми онтологическими качествами. «В условиях повседневности чаще имеет место индивидуальная интерпретация, приводящая к элементарному пониманию смысла обычных реплик из внутреннего содержания социальной памяти субъекта. Любая интерпретация должна исходить из принципа целостности смысла. Речь отправителя сообщения, включая интенциональность, структурированность, форму выражения, невербальные знаки, интерпретирует получатель в сумме контекстов» [2, с. 296].

В сети Интернет из-за неопределенности контекстов и неясной целеполагаемости общения индивидуальная интерпретация текста подвергается колоссальным испытаниям. Размытие границ, временных рамок, образования и культуры негативно сказываются на точной интерпретации и в конечном счете на понимании. Отсутствие целостности смыслов в интернет-коммуникациях приводит к потере важной информации, знаний, к изменению идентификации, проявлению онтологических особенностей коммуникатора.

Таким образом, интернет представляет собой глобальную компьютерную сеть, которая сегодня охватывает весь мир. Виртуальное общение через интернет, в особенности для тех людей, у которых реальная жизнь по каким-либо причинам межличностно обеднена, существенно важно. Такие люди использу-

ют интернет как альтернативу своему непосредственному общению с окружением и впоследствии становятся зависимыми от этого.

Общение через интернет в современном обществе касается не только одного города или страны, поскольку интернет считается «всемирной паутиной», в результате чего люди из разных стран могут общаться друг с другом. «Всемирная паутина», охватывающая все цивилизованные уголки планеты, считается мощным средством межкультурного общения, способствующей сближению народов и росту их межнационального и национального самосознания.

Безусловно, коммуникация посредством сети Интернет в современном обществе является неотъемлемым и очень важным компонентом нашей жизни, однако не следует забывать высказывание французского писателя А. де Сент-Экзюпери: «Единственная настоящая роскошь – это роскошь человеческого общения». Любая коммуникация с людьми способствует развитию человека как личности, а также позволяет человеку чувствовать себя полноценным и удовлетворенным, поскольку это ведет к развитию его возможностей, самореализации и успеху.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Михалец, И. В. Виртуальное общение как новый вид общения в современном мире / И. В. Михалец, А. Д. Волчкова, Е. Д. Гарбуз // Психология в России и за рубежом : материалы III Междунар. науч. конф. – Санкт-Петербург: Свое издательство, 2016. – С. 23–25.
2. Болдонова, И. С. Герменевтика межличностной коммуникации / И. С. Болдонова. – Улан-Удэ: Бурят. гос. ун-т, 2004. – 296 с.

УДК 069.1

*Д. Н. Стёпина*

#### **ВЫСОКИЕ ТЕХНОЛОГИИ В СОВРЕМЕННЫХ МУЗЕЯХ**

**Аннотация.** В статье рассматривается тема, связанная с особенностями развития высоких технологий в музеях. Актуальность выбранной темы объясняется необходимостью изучить влияние технологий на современные музеи.

**Ключевые слова:** современные технологии, музей, Тула, туризм.

В настоящее время мы можем наблюдать, как высокие технологии всё больше и больше проникают практически во все сферы жизни. И это не удивительно, т. к. прогресс не стоит на месте. Человек, живший 100 лет назад, с трудом мог представить себе, что газету может заменить телевидение или интернет, письма с почтовым штемпелем уступят место удобным мессенджерам, а любую покупку можно будет оформить парой кликов. Это и есть цель научно-технической революции – сделать жизнь человека проще и комфортнее.